

# 民生各轮持续搞好安全生产

5月，汛期来临，台风暴雨频繁，严重影响船舶的航行安全和货物安全。本着安全度汛、安全营运的目的，民生各轮以紧张而有序的工作，在平凡的岗位上默默坚守，致敬国际劳动节。

“五一”深夜，民立轮靠泊太仓港，船员们立刻投入到紧张而有序的工作中。快退休的船长孔建华第一个冒着风雨，冲到系固点进行松绑解缆，指挥大家进行急件卸箱作业。半夜的码头灯光格外明亮，吊装现场的轰鸣声、汽笛声、箱脚敲击声、雨滴声此起彼伏，在风雨中，构成了一曲独特的交响乐。虽然有些寒冷、疲惫，但各工班分工明确，各司其职，坚持加班到了第二天中午。由于上海泊位紧张，卸箱作业后，民立轮只能申请呆在太仓锚地等待调度计划。5月3日晚，民立轮接到靠泊外五计划，船舶趁着夜色起锚，冒着风雨赶往上海港，港口匆忙的卸装箱情景再次出场。作业人员穿着雨衣在集装箱爬上爬下的身影显得格外闪亮；下雨顶寒风安放箱脚座子、系固捆扎更是艰难，来回穿梭装卸箱现场的身影令人难忘。4日凌晨，外五装箱接近尾声，在紧张有序的系固捆扎后，船舶又顶着风浪备车赶往太仓港继续装箱作业。5日凌晨，民立轮满载集装箱开始回渝的旅程。

随着汛期来临、台风暴雨频繁，民意轮本着安全度汛、安全营运的目的，轮驾两部全面开展对机电设施、消防设施、船舶安全隐患的自纠自查，并组织全船人员学习

相关文件，结合公司对安全生产的整体部署，制定相应的预防措施。一是抓船员的思想，提高船员的安全意识，让安全生产不松、不滑坡；航行中不争、不抢，让每个人心中都驻着“安全第一，预防为主”。二是抓设备管理，搞好主、副机及机电设施的维护保养，确保安全适航，确保消防救生设施的齐备有效。三是抓技术提升，随着气候、水位、追越、会让等不明的诸多情况影响，每个人都是学徒，要做到老学到老，千万不能盲目自大。四是抓信息收集，各驾驶人员要及时了解当天的水位及前方航道的变迁，防搁浅上岸；按时收听气象信息，遵守扎风扎雾规定。五是严格把好配积载关，做到合理、安全、重心向下，严格按公司的规定绑扎，防掉箱事故的发生。六是定期清理大舱的排水井，确保抽排系统畅通，提前在大舱前后排水井预设潜水泵，严防集装箱的货湿货损。七是抓人身安全，靠泊、作业、过闸等必须穿戴好防护用品，严禁冒险作业危险操作。八是提前做好防暑降温的预防工作。

民捷轮申至渝，在太仓南三期装载了20个初榨豆油标箱，其中3个小箱箱体有严重的油污，装载时未发现渗漏迹象，航行到宜昌境内时，发现其中一个标箱有大量豆油渗漏，造成货舱严重污染，船舶及时与公司相关部门取得联系，安排回渝卸货后进行货舱清洗。5月14日，民捷轮在果园港卸完集装箱后，发现整个货舱底部都被



民捷轮船员洗舱。代勤刚/摄

豆油污染。为了防止豆油流入长江造成污染，公司配备了洗涤剂和棉纱，要求民捷轮卸完箱就立即清洗，先用洗涤剂清洗，再用棉纱吸干，清洗完马上装箱。15:00左右民捷轮卸完箱，虽然烈日当空，为了不影响生产任务，民捷轮立即组织展开清洗工作。船长、大副、轮机长带头，全船人员参与。在洗舱过程中，船员们要不停地弯腰、蹲下擦洗。太阳炙烤，货舱里面一点风都没有，每个船员都干得汗流浃背，衣裤被汗水浸透，油污满身。大家口渴难耐，想喝水又满手油污没法端取。同志们没有一个人有怨言，都想着早点把货舱清洗完。经过四、五个小时的高强度擦洗后，两百公斤的干棉纱吸收油污水后，变成了四五百公斤。大家用垃圾袋一袋一袋把污染棉纱装好打包，再从几米深的货舱拉到甲板上来堆放整齐，还货舱一个干干净净。

(杨怀证 熊守军 代勤刚 讯)

● 刘坚同志退休，不再担任民生实业(集团)有限公司上海区公司总经理助理职务，不再担任上海民生国际货物运输代理有限公司总经理职务。

● 童志忠同志不再担任民生国际船务代理有限公司副总经理职务，保留副部长级待遇。

● 黄曼同志任重庆民生综合物流有限公司副总经理(副部长级)，免去其重庆民生综合物流有限公司总经理助理职务，不再兼任重庆民生综合物流有限公司航空物流部经理职务。

● 重庆民生综合物流有限公司仓储事业部运营主管熊波同志的职级调整为主任级。

● 金在甫同志任民生轮船股份有限公司海务主管(主任级，试用期一年)。

人事任免

## 民生助力CCTV 巴黎奥运会转播设备顺利起航

5月7日，民生集团下属上海民生轮船有限公司海外发展事业部团队(以下简称民生团队)承运的首批CCTV巴黎奥运会转播设备，从宁波港安全出发，驶向法国勒哈弗尔港。民生团队作为本次发运的物流服务商，凭借着专业的技术素养和丰富的海运经验，出色地完成了国际盛事转播设备的运输任务。

项目发运前期，民生团队根据货物清单设计并制定好合适的物流运输方案，装箱前结合实际货物和客户需求，优化各项物流管理细节，协调宁波港务、海关关务、装箱堆场等各环节，保证物流方案的准确流畅执行。同时，为保证安全高效地完成本次运输任务，民生团队破除万难，根据设备性能，结合货物和集装箱尺寸的精密计算，合理利用空间进行摆放，提高稳定性，有效避免因长时间海运而造成的货物松动。民生团队优质的服务助力CCTV巴黎奥运会转播设备顺利起航，彰显国企风采。(孟一诺 讯)



孟一诺/供图

## 物流公司开展2024年首次合规管理提升专题培训

为深入贯彻落实习近平法治思想及重庆市国资委有关法治建设、合规管理工作的相关要求，有力推动民生物流有限公司作为国有控股企业(简称国有企业)合规管理体系深化建设，5月13日，物流公司组织全体职工以现场参加和视频直播相结合的方式，开展了国有企业合规管理提升专题培训。

本次培训特邀重庆静昇律师事务所合伙人、重庆市律师协会合规与风险控制

专业委员会副主任朱幸律师主讲。朱律师围绕国有企业合规履职、防控风险，从“合规”的概念、起源、价值，“合规义务”来源，“三道防线”运行机制，合规风险识别、预警应对，以及国企合规管理的工作重点等方面，结合相关法律法规文件及合规控制实务经验，着重强调业务职能部门的合规主体责任及意识归位；要求合规牵头部门拥抱业务并专业赋能经营，公司治理须抓好、用好企业合规管理的岗位合规职责、

合规风险、合规(审查)流程(管控)这三张清单。

会议最后，物流公司总经理陈文波表示，此次培训进一步加深了物流公司对企业合规管理的理解，各职能部门需充分认识合规管理的重要性和必要性，不论是外部运营或内部治理，都需要理清自身的合规义务，将合规嵌入履职，做到“合规管理，人人有责”，有效推动公司合规管理建设。(崔艳子 讯)

## 综合物流公司开展职业健康培训

为了提升员工的健康意识，增强对职业病的预防能力，5月15日，重庆民生综合物流有限公司特邀重庆安全健康培训机构的讲师，在寸滩基地为公司员工进行了一场主题为“健康教育与预防意识”的职业健康培训，相关人员参加了培训。

这次培训活动的主要目的是帮助员工更深入地理解职业健康的重要性，并学习如何在日常工作中有

效预防可能遇到的健康风险。培训内容涵盖了紧急救护知识讲解、健康生活方式、常见呼吸道疾病的危害及预防、职业病防治等多个方面。在互动交流环节中，讲师邀请学员们积极参与场景模拟和角色扮演。在讲师的指导下，同志们亲身体验了如何进行心肺复苏等紧急救护措施。这种实战演练的方式，让学员们更加直观地了解了紧急救护的流程

和方法。会后参与培训的员工们表示，这次学习不仅提升了他们的健康防护意识，还教会了大家在紧急情况下的应对策略，使他们更加重视个人健康与安全。

公司管理层强调，公司对员工的职业健康高度关注，并表示会定期组织类似的培训活动，以确保每一位员工都能时刻保持高度的预防意识，共同营造一个安全、健康的工作环境，为健康中国发展战略贡献力量。

(郭又公 讯)

和财务软件，员工在测试阶段积极参与系统运行，提出了许多宝贵的建议，确保了新操作文件与实际业务的高度契合。

三、详细性与实用性。新操作文件对每一个操作步骤都进行了详细的描述，并附带了相关表格和示例，使员工能够快速上手，提高操作效率。

新操作文件的实施得到了公司各部门的高度重视和积极配合。通过培训、模拟演练等方式，员工们迅速掌握了新操作文件的要点和技巧。实施新操作文件后，公司业务流程更加规范、高效，员工之间的沟通协作也更加顺畅。同时，新操作文件还为公司节省了大量时间和资源，提高了整体运营效率。(毕文 讯)

今年5月是第四个“民法典宣传月”，重庆市开展了“典护民企 渝法同行”主题宣传活动。为增强大家法治意识，护航集团高质量发展，法务处结合实务，梳理民法典合同编重点法条如下：

### 三、关于合同相对性

法条链接：《民法典》第五百二十三条 当事人约定由第三人向债权人履行债务，第三人不履行债务或者履行债务不符合约定的，债务人应当向债权人承担违约责任。

实务建议：若我方(作为承运人)与客户约定由第三方履行合同义务(如由第三方执行运输义务)，建议形成三方协议或者我方与第三方另行签订书面委托合同，以明确各自责任，以促使第三方积极履行合同义务，避免我方产生违约风险。同时，建议在约定由第三方履行合同义务前，注意核实其履行能力和抗风险能力(如：保险购买情况等)；并在合同履行过程中及时关注其履行情况和经营情况等。

### 四、关于合同生效条件

法条链接：《民法典》第六

十一条 法定代表人以法人名义从事的民事活动，其法律后果由法人承受。法人章程或者法人权力机构对法定代表人代表权的限制，不得对抗善意相对人。

《民法典》第五百零四条 法人的法定代表人或者非法人组织的负责人超越权限订立的合同，除相对人知道或者应当知道其超越权限外，该代表行为有效，订立的合同对法人或者非法人组织发生效力。

《民法典》第四百九十条 当事人采用合同书形式订立合同的，自当事人均签名、盖章或者按指印时合同成立。”根据该规定，当事人在合同上签字或者盖章均具有法律效力。

实务建议：若双方约定“合同自双方签字并盖章后生效”或“合同自双方签字后生效”，则建议尽可能让对方的法定代表人签字；若对方签字人员非其法定代表人或主要人员(可通过天眼查查询)，应注意核实签字人员的身份信息，必要时可请对方提供该签字人员的授权委托书，以使合同签署合法有效。

## 大连民生更新操作文件助力企业发展

随着航运市场的快速发展和技术的不断进步，船代作为连接船东、货主与港口的重要桥梁，其业务操作的专业性和规范性对于提升服务质量保障航运安全具有重要意义，所以不断优化内部管理流程，提升服务质量迫在眉睫。近期，大连民生国际船务代理有限公司完成了对原有操作文件的全面更新，以适应新形势下的业务发展需求。

自2021年发布旧版操作文件以来，市场环境、系统技术和业务需求均发生了显著变化。旧版文件已不能完全适应公司当前的发展需求，因此，大连民生决定对操作文件

进行全面更新。此次更新的目的在于确保操作文件更加符合当前业务实际，提高操作效率，降低出错率，进一步提升客户满意度。

新操作文件涵盖了市场部、船代部以及综财部等多个部门多个岗位，细化了各岗位的职责和操作流程。与旧版相比，新操作文件具有以下显著特点：

一、注重跨部门协同。新操作文件打破了部门壁垒，加强了跨部门、多岗位的工作衔接、先后秩序和责任界定，确保业务流程的顺畅进行。

二、系统优化与测试。新操作文件紧密结合了公司最新的海运系统

●

赵晓秋

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●